SIEYTI—14

a=fafa—1

MENSURATION-1

3ITRIEAT 3R I = AIC BTGl Bl BIchR AR A & T g FAR AL a1
ford & <M 3 o/ gaR 97—

| I EC AN

) (ih) o 1oy @ ()
RT 7 JATHIET W D] &bl MBI & [Ty BT, ATHIEN 7 AFADBR ThS
DI RIS TAT AISIS DI O PR &b (Heblel fofaT | (I BT &bl = of. x =l.
) <ifh g8 AR G Pl &Fhel el (bl Ulg, dilh g8 FHR agysl Bl
SA1g 3R ©ISIs & IR A [F2eg T8l B Gh! | g 7 He— Ifa 89 91 FHR adyqol
Tl JATPIT DT BICHR AT H GG o, Al §IPT &Fhe BTl ST Fehell © |
sa® forv S=2iv 4 fhardamg faar—

D L ¢

/ Teh FHIR ISl aTell 3TThId DI b ABCD | Arifdhd
A

T T Yol AB &1 JTER AFHR U Y g BL AT |
BSTAR gbs BLC Bl dredr el fhar | (et 14.2(ii))

(@) B SSTBR IMHY BT SSTHR I - ST IMHIA A e B
T e, ar ferm—14.2(1ii) & AR BT U 8% |

D LL C IHD YT 3MMBIE o YR AR8 SSHR AThI—14.3(iv) DI

g1 foba |
L' _CD L L F(D) L
A (ii) BB l/

BA (iii) B ®A (iv) B

o 14.2
S RE 3T BT T3 TSl 37T | JAThIE - Hel— AThid—14.2(i) TAT ATdhid—14.2(iv)
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BT A SRIER BN, D MPi—14.2(iv) MPBfa—14.2() FT uRafia v 2 |
3 ABLL' &7 &% = AB x BL = §9I=<R dg4s] ABCD &1 R X s

3 AR agysl ABCD &1 &% = A”R x Hdls, UK 83l | §9 <8
I FHTR TgYST BT &Fhel ST B fordT |

31
(1) WA=R TIPS BT &F%h = IR x Sy

HERE]
(2) GEHRR TGS BT AWER = ——

(8) AR AN BT SR = Grgre

JETEN0T 1. 3MER 15 JAI TAT HATs 5 VI dlel FAR AJHST DI &Fhel =1

DI |
B SR = 15 QU T SHals = 5 QA
HHR AT BT &=l = YR x $Tg
= 15 9 x 5 G
= 75 a7 Al
SETENUT 2. U FHR G BT AR T BIFSTY FSTFhT &bl 240 I3 FHAT T2l
FHAE 8 A T |
EEE Eﬁamﬁéﬁ?wmagﬁawaﬂwzm

ECI]
B = 240 I THI, Hdls = 8 JH

UIATgell 14.1 (Exercise 14.1)

U1 S GHRR IgYSl Bl &b ST Iy S AR 3R 2veld Feforfead
gl
() MR = 15 9HI., Y 9 = 10 AH
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Y2

Y3

Y4

(i) OMIR = 90 WHI, MY &fd = 8 |H

(i) oMIR = 120 WHI, Y &d = 15 JH

I FHR TqYST BT &FABA A DI, ST AR 26.5 AHT 1 2y o
7 I T

I AR GG DI ATER 1A DITY, ST &=hel 390 a7 1 dorm 2y
oid 26 WHT BT

IH FHR ISl BT 2NY o S1d BHIFTY, Tt &3%hel 1200 93 IR 3R
MR 60 HIeN 2 |

39 = fohamhag &vd -

ABC U S 91y Tor1 fawg A9 BC oiHITg &1 a2 fdwg C | AB o=
®T 99 B & IR 3R BIfeY Td gl 9l & derd fdg 9 A a C &I
Aesy T D ¥aMifhd BT | $9 bR ABCD Udh HHIR gyl
U<l BRIl @ Hifs AB=DC T AD=BC 2|

/A\ ND
B o) C B C

(ii) H
II—14.3

| | RFaTHTa (Activity)

U AT FMIAATHR BIRTST ABCD &7 fddof AC IR &l & difeu |

T (: rJ(: [j""’,,,,,,,,,,,,,,r”'/’/”(i\
A B A J
) - A ) B c ) b

et —14.4
g9 @8, &1 AABC 3R AADC 99 7| AABC 3R AADC &I Th—gER W

IRAY | R T TH—gAR BT TR ARE & oId 27 Y IRAT {5 M1 ot FahmaH € 8i

STP SFAh W 6N T |

AABC &7 &. + AADC &7 &= 3ad ABCD &7 &,
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—=AABC &1 &. + AABC &1 &.= 3ad ABCD o7 &l

= 2AABC &T &. = 3lgd ABCD &7 &, [ AABC @7 &. = AADC &7 &1]
=2 (AABC @7 &) =AB x BC

1
AABC &7 &, = 5 x AB x BC

AHITH (Practice)
TR IR U FHIAR AT 98T | S BISHY 3T DI | T fddmol 1R I fhe
HICY | T &I Ryl WAelT | @1 S gl R[Sl & &Fhd aRIER 87 Th—qay W)
RGP RV |

I <1 &1 &=%a (Area of a Triangle)

B9 A A0 & &1 Sl Bl ATUE H ISR FATR a4l bl a1 R Fahd o | Th
fIemol Wi R TR FqSt H FHE A9 b & B UK 81§ | FHIaR agyel
ABCD ¥ fd@vf AC "iad W 9 AABC 3R AADC |aidH © | S8 &3 Wl
R 2 |

31 AR agYsl ABCD T &3%hal = AABC &1 &3%hd +AADC &1 &%l

D = 2 (AABC &I &5%d)

AN 1 N\
~AABC T &3l = — JHIR IS ABCD &1 &%l

. 1
X IR xﬁ[‘s‘: EXBCXAL

N | —

1
ﬁ:ﬁﬂﬁ%‘[z‘?ﬂ%A:axbxh

Bl b = B[S &7 3MUR 3R h = R &1 a1y
qie XE— QA AR @Rl & 9k Red Bl &1 aava Sl IR 9 $ars
@ TR agHS © AF%he BT A®T BT B

JETEYUT 3. 3MMUR 28 WHI AT IS 6 HI dTel ST BT &%l S DI |
gel: YIRSl &l 3R b = 28 1.
TG $dis h = 6 9H!
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1
37t ST &1 &bl A = S xbxh

1
= = x28x6
5, X28x

= 84 TP

TETEXIT 4. 80 HHI IMMER 3R 0.08 THICY &FHel dlel BT @ IS F1d HITOTT |
B: UTTER, S &1 AR b = 80 WHI. Td &Fhel = 0.08 HI?

TET YR T9T. # AT 8 31 &%t Bl ¥ H 98 IR

1 Hiew =1 HleX x 1 AR
= 100 HT x 100 HHI (-1 e = 100 )
= 10000 HH?
3T 0.08 HIE? = 0.08 x 10000 HHP
= 800 ¥HI?

1
m%&aw&ﬁmA:Exbxhﬁ

) 2A  2x800
|aﬂﬁ_‘| 3d é = h= =
il b 80
=  h=20 99

UIHATde—14.2 (Exercise -14.2)

91
g2
U3
U4

YR 12 WHT 3R G HATs 7 T aTel RSl &1 eF%hdl = Sy |
3MYR 25 ¥T 3R MY T 1.5 FAI dTel ST &1 &A% S Iy |
3R 6.5 WHT 3R &Fhel 26 FAI dTel ST &1 WY &d F1d BIIT |
3R 120 SHI 3R HATg 75 THI dTcl R[Sl BT &F%he S1d BIFTY |

I AIAgHS BT &A% (Area of a Rhombus)

FHIGYS TR Tl BT &1 T T & 370 IS IHBT R AT Sa1g A1 &1 of
& ST fhar S AT 2 |
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TOTa— 8

IfT IR b 92T SHaTs h 8 af

&9%] A=bxh

ABCD U |Haqqs & d, 27 d, 39 &0l & fd 3
TH—AX BT FHDIUN IR FHGHINTT B & 3T U =R
Wﬁﬂvﬁaﬁmw%awd—;gﬁﬁl
FHATHS BT &FHel =4 x U AADIV B[l &3he

1 o
=4 % X 3R X $HdTg fora—14.7

1(1 1
—4x —|—d |x|=d
=4 x 2(2 Jx(z 2)

| TS BT aA%d =

1
5 d d, d4r

TIAPHS BT 8% =

Exmﬁwﬁxwﬁw

I HAGd agYSl T &% (Area of a Trapezium)

D

C

M

h

h

A

I—14.8

UF TE AT el &1 W oI Uh-qeR @
FATR 8l 8 | 5148 § ABCD U@ \Acd IS
fe@mr a1 g1 Yo AB Yol DC & §9I<R & | Q
HATR YOl13l] DI e gl bl AM Term CL ¥ geri
TAT 2 |

I & 9 B @1 faeul AC IR 599 9Held

IgHSl &I 2r[sT ABC @2 ACD UT 81 & |
31d: HHd Tl ABCD &7 &3thel = AABC &7 &3thel + AACD &1 &5thel

AT TAJYS BT &ABe =

) 1 1
g TgSl ABCD &1 & 3%hd = 5 ABxCL+5DC><AM

gfb CL T2 AM |Hed Igyel DI HaTs © 3Id: I8 a-TeR 8111 | 7141 fb I8 h
® AR T |

1
ABxh+§Dth
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gf& AB=b, Td DC=b, & dl

: 1
A TGYS BT &ABT = — b xh+ = b xh

2 2

N | =

1
= 5 (b +b)xh

:%x(wﬁ‘\fﬂwsﬁaﬂm)w—cﬁ‘sﬁaaﬁﬁ

A ﬂg%maw:%x(wmﬂwaﬁaﬂm)“w@

. 1
T | WHeld AgdS BT &b = 5% (b +b) xh

SETEXTT 6. Udh AHAGYST DI T Yol 7 I TAT TS 3.2 T & SHDT &Ahe S1d Y |
BA: UTAIER SMER = 7 AHI, Sdls = 3.2 |
AT BT &FHS = AR x ATy
gABA =7 x 32 I I
=224 I FH

SJETENT 7. U FHAQHS &I Udh fAH0l 10 FH1 9 -1 a0t 12 39 © | 9T
&l ST BIfTY |

TA: FAAGHS B UBAT fahol = 10 AHI, THRT Aol = 12 9+
i faol 3 & o AHagys &

gABA = — x (Y [AH0)) x (THRT fdapvi)

1
2
- lotox12
= 2)( X
= 60 T I
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SETEX0T 8. Udh FHAT Aol ! FATR oly 25 HIex g 20 #Iex 2 T Yolisll & §ra
D A 8 HIeX & | TADT &FTHe S HITOTT |
gl UTIAR b, = 2541, b, = 20%, h=8 #

. 1
AT BT &bl A= — xhx (b+b)

\S]

1
A= — X8X(25+20)

\S]

1
A= 5x8x(45)

A=180a —_—

SETEXUT 9. Udh FHd ISl BT &FHe 140 T2 2, I AR oTall § H Ud Yol
25 I AT SHATS 7 W & AT T FARR Yol S1d HITY |

gl UTIGAR A = 140 WP, b, = 25 9
h=7 a9
AT TGS BT & AT

1
A = — xhx(b+b
2 (b +b,) b,= 25 ¥
1 _
S 140= X7 (25+b,) fera—14.9
2 %140
7 =25+b,
40 = 25+b,
b, = 40-25

2

QI YNl b, = 159
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3Tdcil—14.3 (Exercise -14.3)

U1 U A BT &Ahd S BIoT [ ol 24 |9 g 10 I € |

U2  UP TGS DI Ud Yol 7.5 T 3R MY g 4 AT € AT IADI &Fhe A1
I |

U3 U T TGS B FAGR YoITU 20 ¥ G 8 1 | 7 Yolisll & 41 Bl 0 12
THT 7, SHDT &FABd S difoT |

U4 SR 30 I 3R 24.4 FHAI ATel FHAT IS BT &FHS ST DIOIQ Al oY
ofq 1.5 I 2|

U5 U GHAd Aol BT &FhA 105 T Al AT HaTg 7 T 3, FATR Jorall 3
QIS U O W 6 Al AP & AT Q1 FHR YOlG ST B |

JIMIATHR YA HT g% (Area of a Rectangular path)

Y faemer™ & aRT SR 99T RSl Wd & AR
3R BT T, Wl b TS BT AT IS BT &b Sd
PR DI JMATIRHAT Tl B, 39 RafeT § 89 7 o B |

RI—14.10 TP MMIATHR W & oTasd ART 3R AT o7

g & | Al & 39 I FT &%l S HAT § Al a7
fers—14.10 N

e 2 fh s B9 T Iud i R2 2 of: 9% ST & &%hd § BT 3d
P &FH DI Tl < |
AIAIPR T B &Fbdd = g AT BT SAhd — BIS AT BT &ATB

Area of the rectangular path = Area of the bigger rectangle - Area of smaller rectangle

SETEXYT 10. U IMIATHR Wd TTH] T8 90 Hiex Tl disls 65 Hiex & s9P
g} IRl 3R 5 ¥ Sl Uh T I AT o | IR BT &ha

ST DIFTY |
go: 9w 2 {6 I &1 &9% e = 3mad ABCD &7 &19%hol — 3Td &1 EFGH
BT &% BT |

D 315m G“C
T M BT &3hel = (AB x BC) — (EF x FG) |H
7€f  AB = AE + EF + FB . 5
v
AB=5+90+5 A{E F g
AB =100 #ex 100 m -
1411

Ul TRe BC=5+65+5
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=75 HIiex
3 N @l &% = (AB x BC) — (EF x FG)
=100 x 75 -90 x 65
=7500 - 5850
= 1650 & Hiex
TETEXOT 11, TP LIIR ROTIP] oTHTg 15.5 HIex T disTs 9 HeX 8 399 3 Hex X
1.5 HIeX A9 & ST TRGTo] OAT 2 HIex x 1 HIex A9 &I &I Rasfdal o i
g 39 5 % Ufd 9 Hlex &Y X F WA (QIdTs) BT b S BTy |
gel: B Ul UIdIE AT TIdR &l 3%l Siid BT & |
A Uis AFY TAR & &F%d = QAR &I FY0 &% — (2 SRAmIl +
2 Resfhal &1 aa%ma)
IR BT &FAhd = oHNlg X dlSls
=155%x9
=139.5 9¥f #Hex
1 SYATS BT &Fhol= THlg X dAlSls
=3x1.5
=4.5 T Hiex
2 SRATSI BT &%= 4.5 % 2
= 9.0 T Hiex
1 RIsdT &1 et = T8 x dISS
=2 X 1
= 2 I Hex
2 Rasfeal &1 eawa 2 x 2
= 4 T Hex
3a: UIATS AT SIaR BT &1 = 1395 — (9.0 + 4)
= 1395 — 13.0

= 126.5 IHICR
5 % Ui I Hiex Pl S I UIdTs bl W4 = 1265 X 5
632.50 .
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TETEY0T 12. Th IMIATRR & Pl TS d dArels HAT: 35 ey g 24 HIeX B | 39D
= T TP TS D THRR 2 Wex el a7 diels & FHR 1 Hiex
ST IR 2 | YR BT &hel ST HIfoTT |

gol: oWl & IR YK BT &9%hel = 35 X2 = 70 I HIex

AIeE & AANR I BT B = 24 X 1
= 24 T HIX . T
BRI W BT &b = 2 X 1 =R
= 2 ¥ HIex L fm ﬂl
(ST S IRAl H 3T § 31 S Udh R form—14.12
TeR)
KT BT 8F%hd = 70 + 24—2
=94 — 2
= 92 ¥ HIex

g3qTdcil—14.4 (Exercise -14.4)

91 UdH 25 FH dT q1 10 9 Are foF & e aRi :iR 2 9 IS @ ueel
I T | USET BT T ST HITTT |

Y2 Tdh AAPR Wol BT HaT 35 H x 25 H A9 BT & | S -4 =TS B
THAR 3 HIex ST 70T dleTs & FHR 2 Hiex el IR & | T 6T &5%hd
ST DI |

U3 Udh dRdedld B HaH 28 HIex ow T dAqT 15 Hiex Al & | 39 d18x Rl
3R 5 Hex ST FHd b et g9 8 | <Taf BT &=l T &3id et
BT AN BT G 5.25 SGF YT I Hlex BT X A ST BT |

JATHR AW &1 &9%d (Area of a circular path)

fUsell wemell # &9 90 & R ¥ O & | Ife T g9d et Boar r g ar
RIE C = 2mr

TAT 8B = 7 BT © |

WRWWW%WWW% IT 3.14 BIAT 2 |

f5—14.13
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TETEY0T 13. Wlsfdhd & URY &I GRS TT &ahel S BITeTY fordeT FBroam 21 I
=

B: WIgldhe ®I U=l gATBR BT &
3 ufgy @ uRfdr = 2nr

22 N N
=2x7><21w-ﬁ=132w
ufgu &1 &% = mr?

22 2
=—Xx (21
- @2y

=gx21><21
7

22 3
=""x 21x21
7

= 1386 T FH
LESEUER]
fora—14.14 9§ @ 9o fav U | IfT &H sHife
HIRT T &Fhe S0 AT © ol F Pl | T 7 6 89 9 g

@ A% ¥ BIC gd & &ABA Bl Tl S |
3| FABR AR & §Ah = 8 Jd BT &ADdA —
BIc gd DI &bl

Area of a circular path = Area of bigger circle -
Area of smaller circle

SETE0T 14, U JoTHR ATed dI 3537 200 HIex B | 39
g8’ RI R 7 HieR dISlg T d¢ (\AF) a1
BT B | AT BT &% ST BIFTY |
gl gABR ART BT &% = 99 I Bl &b — BIC I
DT &AB
BIC g Bl 3T r =200 Hlex
TS g1 Bl 39T R =200 + 7 = 20741eR
JAHR ATAT DI T BT 8B = 7R - 77

= 71(207)2 = (200)2]
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- %(207 +200)(207 — 200) [--(a? - b)) = (a+b)(a - b)]

22
= 7(407)(7)

=22 (407) T Hex
= 8954 i Hex

UIHATdell 14.5 (Exercise 14.5)

U1 G Gl gl b BN mHer 9 WHI g 12 W § g gl @ drd g9 dTel
AR ART BT &TB AT DI |

U2 QP g Pl &FHA 616 I THI | 3 g @ qrex 2 HIex TISTS BT AN © | 89

ARt BT &%l fhaaT B8R |

U3 UH JAdR fhde HaM @ 11 60 Hiex & | HAM & 98} Rl 3R 7 HieY
IS TP AT T & | IADT 8Bl S DI |
UTh R 94 G agial & 97 frs o) "grar 9 Jgarta aawd

FraTe T a2 43 9 a39%d MaTdaa’ ST ™A1 ST |

To find the Approximate Area of the Trapezium given on graph paper with the
help of square grid method and verify the result with the formula method -

fora HHTH 14.16 B foTu—

T s gRT G9erd aq¥y sl @ AT &d3%d DI TUHT

HHET aqsl ABCD ¥

N I AT Y g I ! FAT = 16

STeh ST IIIT T T = 1

HACT TSl BT &AhHd =q§wﬁaﬁm+%3ﬂﬁmﬁa§rﬂw

=16+ Lx]
2

1 N
=16+5=16+.5=16.5aﬁw.
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D 4 . C
i e et s e
I S G
3 W
S S B R e B
AT E T L
fas—14.16
SCRCIN
FHH ISl ABCD #
FARR Yol AB = 7 WL
g CD = 43
IS B Hars DE = 3 AL
v AT ISl BT AFhe = %(Wgwsﬁzmaﬁ)x‘”wré
= S (AB+CD) x DE
N EDLE:
= S0+
1
= 5x11><3
_ 3
a 2
= 16.5 T 9.
W 7 fb

I s g S FHer Igsl ABCD &1 1A ehdl
= gF R 90 GHAR gl BT ehdl
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A
X1 v
B"/‘/J
G F
A
Vil
H E
S Sd] (S eed esey ass s id
\/\/\/\/
C i |
8/ 2BnE SESRERS ISRV
v
D
fI3—14.17

I TR g4 g &1 o (IS & FEIar | AFANT &Fhe Febrer o

I ®Hie 1417 & forw

A 9 §Ahd MaTda] SHHI AAUT HIAl

T I ERT 98 &1 IFHAIA &daha—

89T ABCDEFAH

X T ST W g I bl G
31 3T T DI H=AT

3l IR AT DI A=A

31 9g4si ABCDEFA &1 &iFhdl
A BRI 984Sl & &F%dl DI I
84s1 ABCDEFA &1 & F%d

29

2

29+ .2
2)(

29 + 1

30

30 9 9

A AGB &1 &3%hel + F9er agysl BGIC
BT &P + ACID &T &%l + ADHE &7
gAh + MId HEFG &T &5%ho + AGFA

BT &THA
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1 1 1
= 5 BGXGA+5(BG+CI)XGI+ECIXID
1 1
+EHEXHD+HEXHG+EGFXAG
! 41’ 2 12 3 »4'2 ! 3 Ql ! 3 4%
= — xIx2+—2+3) x4+ — x3xT+ — x3x
+3 2+1 3></21
X — X
-
= 24(5x2)+3+(3x2)+6+3

= 2410+34+6+6+3
= 309 99

W g fb
qna’FIf T fIre GRT ST IgYST BT S &Fthel = G §IRT S 984Sl Bl &Fwhe |

g9 a1 (We have learnt)

1. GHR GG $I &FABA = AER X STy
2. WHIR IgHSl & AUl FHIGR TgSl Bl & F99 Sl 3 dfed & |
3. S &1 &awd = % MR X SHaTs

4. W@ﬁgamaﬁaw=§ (gom)?

5. HHAQUS BT &FHA = JARR x Ay
7
ST BT Sshel =4xmﬁ$ﬁxwﬁwﬁr

=A><d1><d2
6.  NHcId AGYST BT &Fbel = 1) x Seg x (FHIAR YOIl BT A1)

= 1/ x (b+b,)xh

7. I BT SFHA = Tx ()
= mr’ (STel T =f"gaish :%:3.14W)
8. g 1 uiRfer = 2x xraar

=2Tr
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D 4 . C
i e et s e
I S G
3 W
S S B R e B
AT E T L
fas—14.16
SCRCIN
FHH ISl ABCD #
FARR Yol AB = 7 WL
g CD = 43
IS B Hars DE = 3 AL
v AT ISl BT AFhe = %(Wgwsﬁzmaﬁ)x‘”wré
= S (AB+CD) x DE
N EDLE:
= S0+
1
= 5x11><3
_ 3
a 2
= 16.5 T 9.
W 7 fb

I s g S FHer Igsl ABCD &1 1A ehdl
= gF R 90 GHAR gl BT ehdl
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197

A
X1 v
B"/‘/J
G F
A
Vil
H E
S Sd] (S eed esey ass s id
\/\/\/\/
C i |
8/ 2BnE SESRERS ISRV
v
D
fI3—14.17

I TR g4 g &1 o (IS & FEIar | AFANT &Fhe Febrer o

I ®Hie 1417 & forw

A 9 §Ahd MaTda] SHHI AAUT HIAl

T I ERT 98 &1 IFHAIA &daha—

89T ABCDEFAH

X T ST W g I bl G
31 3T T DI H=AT

3l IR AT DI A=A

31 9g4si ABCDEFA &1 &iFhdl
A BRI 984Sl & &F%dl DI I
84s1 ABCDEFA &1 & F%d

29

2

29+ .2
2)(

29 + 1

30

30 9 9

A AGB &1 &3%hel + F9er agysl BGIC
BT &P + ACID &T &%l + ADHE &7
gAh + MId HEFG &T &5%ho + AGFA

BT &THA




198 -8
1 1 1
= 5 BGXGA+5(BG+CI)XGI+ECIXID
1 1
+EHEXHD+HEXHG+EGFXAG
! 41’ 2 12 3 »4'2 ! 3 Ql ! 3 4%
= — xIx2+—2+3) x4+ — x3xT+ — x3x
+3 2+1 3></21
X — X
-
= 24(5x2)+3+(3x2)+6+3

= 2410+34+6+6+3
= 309 99

W g fb
qna’FIf T fIre GRT ST IgYST BT S &Fthel = G §IRT S 984Sl Bl &Fwhe |

g9 a1 (We have learnt)

1. GHR GG $I &FABA = AER X STy
2. WHIR IgHSl & AUl FHIGR TgSl Bl & F99 Sl 3 dfed & |
3. S &1 &awd = % MR X SHaTs

4. W@ﬁgamaﬁaw=§ (gom)?

5. HHAQUS BT &FHA = JARR x Ay
7
ST BT Sshel =4xmﬁ$ﬁxwﬁwﬁr

=A><d1><d2
6.  NHcId AGYST BT &Fbel = 1) x Seg x (FHIAR YOIl BT A1)

= 1/ x (b+b,)xh

7. I BT SFHA = Tx ()
= mr’ (STel T =f"gaish :%:3.14W)
8. g 1 uiRfer = 2x xraar

=2Tr
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